KOMISJA prawnie chronione do momentu

E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje

KOD UCZNIA PESEL

EGZAMINACYJNA rozpoczgcia egzaminu.

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

miejsce
na naklejke

EGZAMIN W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM

CZESC 2. PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

1.

w

9.

Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 25 stronach sg wydrukowane
24 zadania.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotaczona karta odpowiedzi.
Brak stron lub inne btedy zgto$ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. Wykonuj zadania zgodnie

z poleceniami.

Rozwigzania zadan zapisuj dlugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadan. Do niektorych zadan sg podane
cztery lub pie¢ odpowiedzi: A, B, C, D, E. Tylko jedna z nich jest
poprawna. Wybierz ja i otocz kotkiem, np. gdy wybierasz odpowiedz A:

c.
D
E

. W niektorych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest prawdziwe czy fatszywe,

i otocz kotkiem wybrang odpowiedz, np. gdy wybierasz odpowiedz
P (prawda) albo N (nie).

@Falbo T@

. Jesli si¢ pomylisz, przekresl znak kotka krzyzykiem i zaznacz inng

odpowiedz, np.:

&
©

B
D
E

Pozostale zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

10. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Powodzenial

Uktad graficzny
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Zadanie 1. (1 pkt)

Rdestnice to pospolite rosliny wod stojacych lub wolno ptyngcych. Na rysunku przedstawiono
jeden z rodzimych gatunkow rdestnicy, a obok — uproszczony klucz do oznaczania tych
ro$lin.

Klucz do oznaczania gatunkow
rodzaju: rdestnica (Potamogeton L. )

1.

a. licie jajowate lub eliptyczne ............... idz do pkt 2.

b. lidcie tasmowate .....................ee rdestnica drobna

2.

a. liscie ogonkowe ... 1dz do pkt 3.
b. liscie siedzgce .........ooovviiiiiiiiiiiiinnnn, 1dz do pkt 4.
3.

a. wszystkie liscie dtugoogonkowe ... rdestnica ptywajaca
b. gorne liscie dlugoogonkowe ......... rdestnica trawiasta
4.

a. liScie u nasady sercowate ............ rdestnica przeszyta
b. liscie zwezone u nasady .......... rdestnica kedzierzawa

Na podstawie powyzszego klucza rozpoznaj gatunek rdestnicy przedstawiony na
rysunku. Otocz kétkiem poprawna odpowiedz.

A. rdestnica drobna
B. rdestnica ptywajaca
C. rdestnica przeszyta

D. rdestnica kedzierzawa
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Na fotografii przedstawiono lemura katta.

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem poprawna odpowiedz.

Cechg umozliwiajacg zaklasyfikowanie lemura katta do ssakow jest obecnosé
A. palcow.

B. czterech konczyn.

C. ogona.

D. ucha zewnetrznego.
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Zadanie 3. (1 pkt)

Cyprysniki to drzewa iglaste dorastajace do 50 m wysokosci. Niektore cyprysniki wystepujace na
okresowo zalewanych badz trwale podmoktych obszarach, np. cyprys$nik blotny, tworzg korzenie
oddechowe. Te Korzenie wyrastajg ponad poziom gleby lub wody w odlegltosci do kilkunastu
metréw od pnia drzewa.

Dokoncz zdanie. Otocz kéltkiem poprawng odpowiedz.

Na podstawie opisu mozna stwierdzi¢, ze korzenie oddechowe cyprysnika blotnego
sg przystosowaniem do wzrostu na glebach

A. zanieczyszczonych metalami cigzkimi.
B. dobrze napowietrzonych.
C. ubogich w azot.

D. ubogich w tlen.
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Zadanie 4. (1 pkt)

Podstawows jednostka strukturalng nerki jest nefron. Na uproszczonym schemacie
przedstawiono kierunki przenikania wybranych substancji w nerce mig¢dzy krwig naczyn
wlosowatych a nefronem. Pogrubione strzalki oznaczaja wigkszg ilo$¢ substancji
przenikajace;.

krew w naczyniach sole ok
wlosowatych woda (w postaci jonow) ~ @MINOKWasy glukoza \yoda

1

nefron
S S S
| | | — {
krew w naczyniach glukoza mocznik  leki aminokwasy sole
wlosowatych (W postaci jondw)

W ktérym zestawie wymieniono substancje usuwane z moczem z organizmu zdrowego
czlowieka? Otocz kotkiem poprawna odpowiedz.

A. Glukoza i sole.
B. Leki i glukoza.
C. Mocznik i leki.

D. Aminokwasy i sole.
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Zadanie 5. (2 pkt)

Podczas jazdy rowerem szczeg6lnie wazne jest utrzymanie rownowagi ciata. Z tego powodu
organizm musi nieustannie rejestrowa¢ zmiany swojego potozenia i w razie koniecznosci
uruchamia¢ odpowiednie czynnos$ci odruchowe.

5.1. Uzupekij zdania. Otocz kotkiem poprawng odpowiedz.

Zmiany potozenia naszego ciata podczas jazdy na rowerze rejestruje narzad rownowagi, ktory
miesci sie w A/B.

A. uchu srodkowym
B. uchu wewnetrznym
Zbudowany jest on C/D.

C. z kanatow potkolistych

D. ze slimaka

5.2. W ktorym punkcie przedstawiono poprawnie droge impulsu podczas odruchéw
uruchamianych w celu utrzymania rownowagi? Otocz kolkiem poprawng
odpowiedz.

A. narzad réwnowagi —» mozdzek — migsnie
B. migsnie —» mozdzek — narzad rownowagi
C. m6zdzek — narzad réwnowagi — mig¢snie

D. narzad rownowagi — mig$nie —» moézdzek
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Zadanie 6. (1 pkt)

W hodowli lisow srebrnych urodzit sie¢ lisek 0 bardzo jasnym futrze, innym niz futro jego
rodzicéw 1 wezesniejszych przodkow. Powstata nowa rasa lisow o futrze platynowym.

Otocz kolkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Lisek o platynowym futrze miat odmienny fenotyp z powodu zmian
W genotypie.

Platynowa barwa futra liska jest cechg nabyta w trakcie zycia, wigc si¢ nie
dziedziczy.
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Zadanie 7. (1 pkt)

Obraczke wykonano z z6ttego metalu. Adam chceial sprawdzi¢ czy obraczka jest wykonana ze

g

m®

ztota. Gestos¢ ztota jest rowna 19,3
c

Adam zwazyt obraczke na wadze elektronicznej. Waga wskazata mase 14,0 g.
Potem wrzucit obrgczke do cylindra miarowego napelnionego wodg. Poziom wody
w cylindrze podnidst si¢ o 1 cm®,

Czy bransoletka jest wykonana ze zlota? Otocz kélkiem odpowiedz A albo B i jej
uzasadnienie 1., 2. albo 3.

A. Tak,

B. Nie,

poniewaz gestos¢ metalu, z ktorego wykonano bransoletke, jest
1. taka sama jak gesto$¢ zlota.

2. wigksza niz gestos¢ zlota.

3. mniejsza niz gestos¢ ztota.
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Zadanie 8. (1 pkt)

Tlenek azotu(I) to bezbarwny 1 bezwonny gaz. Otrzymuje si¢ go przez ogrzewanie azotanu(V)
amonu.

temperatura

NH4NO3 » N20 + 2H.0

Tlenek azotu(l) jest wykorzystywany do otrzymywania bitej $mietany. Tlenek azotu(I)
rozpuszcza si¢ pod ci$nieniem w $Smietanie. Po obnizeniu ci$nienia pecherzyki gazu — tlenku
azotu(I) wypetniajg $mietang.

Otocz kolkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Proces, w wyniku ktorego otrzymuje si¢ tlenek azotu(l), jest reakcja
chemiczna.

Proces otrzymywania bitej $§mietany przy uzyciu tlenku azotu(I) jest
zjawiskiem fizycznym.
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Zadanie 9. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa _ 20Ca ——— symbol pierwiastka
40 —— masa atomowa, u
1 18
1H oHe
1 2 13 | 14 | 15 | 16 | 17 4
sLi | 4Be sB | 6C | 7N | 8O | oF |10Ne
7 9 11 | 12 | 14 | 16 | 19 | 20
uNa | 12Mg 13Al | 14Si | 15P | 16S | 17Cl | 18Ar
23 | 24 3 4 5 6 7 8 9 10| 11| 12 | 27 | 28 | 31 | 32 |355]| 40
10K | 20Ca | 215€ | 22Ti | 28V | 24Cr | 25Mn [ 26F€ | 27C0 | 28Ni | 20CU | 30ZN | 31Ga | 32Ge | 33AS | 34Se | 35Br | 36Kr
39 | 40 [ 45| 48 [ 51| 52 | 55 |56 | 59 |59 |64 | 65 [ 70 | 73 | 75 [ 79 | 80 | 84
Zwiagzek chemiczny ma wzor XOa.
Masa czasteczkowa X Oz jest rowna masie atomowej miedzi.
Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem poprawna odpowiedz.
Pierwiastkiem X jest
A. krzem.
B. glin.
C. siarka.
D. wegiel.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono modele pierwszego 1 czwartego zwigzku z szeregu
homologicznego pewnej grupy zwigzkow. Biate kule oznaczajg atomy wodoru, a szare —
atomy wegla.

J

pierwszy czwarty

10.1. Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem poprawng odpowiedz.

Zwiazki, ktérych modele przedstawiono na rysunkach, naleza do szeregu homologicznego

A. alkanow.
B. alkenow.
C. alkoholi.
D. estrow.

10.2. Wskaz wzér sumaryczny siddmego z kolei zwigzku nalezacego do tej samej grupy
zwiazkow co zwiazki pierwszy i czwarty. Otocz kotkiem poprawna odpowiedz.

A. C7Hss
B. C7Hu
C. C7Hus

D. C7H12
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Zadanie 11. (1 pkt)

Badano wtasciwosci kwasu octowego. Wykonano doswiadczenia, ktore przedstawiono
na schemacie.

Probowka |
Na (s)

L

CH3COOH (aq)

Obserwacje:
— substancja stala si¢ rozpuszcza

— wydziela si¢ gaz.
Probowka II

Naz20 (s)

R

CH3COOH (aq)

Obserwacje:
— substancja stata si¢ rozpuszcza.

aq — roztwor wodny
S — substancja stata

Otocz kélkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

W obu probowkach jednym z produktéw reakceji byta s6l CH3COONa. P F

W probéwcee I wydzielatl si¢ COo. P F
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Zadanie 12. (1 pkt)

Uczniowie badali wlasciwosci chemiczne metyloaminy CHsNH2. Przeprowadzili
doswiadczenie zilustrowane na ponizszym schemacie.

Probowka I

wodny roztwor CHsNH>

S

L
—/
wodny roztwor NaOH

Po dodaniu CH3NH: odczyn roztworu nie zmienia si¢ — jest zasadowy.

Probéwka I1

wodny roztwor CH3NH;

N

/Q/

wodny roztwér HC1

Po dodaniu CH3NH: odczyn roztworu zmienia si¢ z kwasowego na obojetny.

Wykorzystaj dane z doSwiadczenia.
Dokoncz zdanie. Otocz kolkiem odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Metyloamina ma wtasciwosci
A. kwasowe,

B. zasadowe,

poniewaz

1. reaguje z kwasem solnym.

2. reaguje z wodorotlenkiem sodu.
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Informacje do zadan 13. i 14.

W magazynie mebli dzwig podnosi pionowo skrzyni¢ o masie 360 kg ruchem jednostajnym

z predkoscig 0,4 %

Zadanie 13. (1 pkt)

lle czasu trwa podnoszenie skrzyni na wysoko$§¢ 6 m? Otocz kolkiem poprawnag
odpowiedz.

A. 65S
B. 9s
C. 15s

D. 245

Zadanie 14. (1 pkt)

Ktora informacja dotyczaca opisanej sytuacji jest prawdziwa? Otocz kélkiem poprawna
odpowiedz.

A. Energia potencjalna skrzyni pozostaje stata.
B. Energia kinetyczna skrzyni maleje, a jej energia potencjalna ro$nie.
C. Dzwig, podnoszac skrzyni¢, wykonuje prace przeciwko sile grawitacji.

D. Praca wykonana przez dzwig powoduje wzrost energii kinetycznej skrzyni.
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Zadanie 15. (1 pkt)

W pokoju ogrzewanym kominkiem zmierzono temperatur¢ powietrza bezposrednio nad
podtogg oraz pod samym sufitem.

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem odpowiedzZ A albo B i jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.
Temperatura powietrza byta wyzsza

A. bezposrednio nad podtoga,

B. pod sufitem,

poniewaz

1. powietrze jest ztym przewodnikiem ciepta.

2. gestos$¢ ogrzanego powietrza jest mniejsza niz gesto$¢ zimnego powietrza.

3. ci$nienie powietrza pod sufitem jest wigksze niz nad podtoga.
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Zadanie 16. (2 pkt)
Wahadto matematyczne waha si¢ swobodnie migdzy punktami K i L (patrz rysunek).

X

[
»

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ wychylenia (X) wahadta od czasu (t).

X, Cm 4

AN
B IaRN

4

16.1. Dokoncz zdanie. Otocz kolkiem poprawna odpowiedz.
Dhtugos¢ toru KL wynosi okoto

A. 05cm

B. 1cm

C. 2cm

D. 4cm

16.2. Dokoncz zdanie. Otocz kotkiem poprawng odpowiedz.
Wahadto pokonuje odlegto$¢ miedzy punktami K i L w czasie
A. 05s

B. 10s

C.15s

D. 20s
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Zadanie 17. (1 pkt)

Sonda kosmiczna lecaca z Ziemi w stron¢ Marsa znajduje si¢ w odleglosci 3 mln km od
Ziemi w chwili, gdy jej radar wykrywa na kursie kolizyjnym asteroid¢. Komputer sondy

wylicza, ze do zderzenia pozostato okoto 15 sekund, i natychmiast wysyla t¢ informacje
m
W strone Ziemi. Predko$¢ fal elektromagnetycznych wynosi 3 - 108 5 .

Otocz kolkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Sygnat o nadchodzacym zderzeniu, wystany przez sond¢ w stron¢ Ziemi, P .
zdazy do Ziemi dotrze¢ przed zderzeniem sondy z asteroid3.

Radar tej sondy mierzy odleglo$¢, wykorzystujac fale elektromagnetyczne P .
odbite od asteroidy.
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Zadanie 18. (1 pkt)

Na wykresie | przedstawiono zalezno$¢ cisnienia (p) powietrza od wysokosci (h) n.p.m.
a na wykresie 1l zalezno$¢ temperatury (T) wrzenia wody od cisnienia (p).

wykres | wykres Il
p, hPa 3} T,°C 1
1000 100
— ~]

800 80 Y
600 A 60 1|/

00 A /
4 N 40

N /

200 20

0 > 0 - >

0 3000 6000 9000 h,m 0 500 1000 p, hPa

Dokoncz zdanie. Otocz kotkiem poprawna odpowiedz.

Na podstawie danych przedstawionych na wykresach mozna stwierdzi¢, ze temperatura
wrzenia wody na szczycie Mount Everestu o wysokosci 8848 m n.p.m. wynosi okoto

A. 75°C
B. 85°C
C. 90°C

D. 100 °C
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Zadanie 19. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono cztery trasy turystyczne z punktow I, II, IIT i IV na szczyt X.

X —szczyt 657 m n.p.m. skala 1:20 000
Dokoncz zdania. Otocz kétkiem poprawng odpowiedz.
19.1. Najwicksza réznicg wysokos$ci pokona turysta wedrujacy na szezyt X z punktu
Al
B. Il
C. .
D. IV.
19.2. Przez przetgcz przejdzie turysta wedrujacy na szezyt X z punktu
Al
B. Il

C. .
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Zadanie 20. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono o$§wietlenie Ziemi w dniu 22 grudnia oraz zaznaczono punkty 1-4.

«— zwrotnik Raka

«—— rownik

«——— zwrotnik Koziorozca

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem poprawng odpowiedz.

Zgodnie z rysunkiem, 22 grudnia dzien trwa 24 godziny w punkcie oznaczonym numerem
A 1l

B. 2.

C. 3.
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Zadanie 21. (1 pkt)

Do Polski naptywajg masy powietrza z kierunku péinocno-zachodniego. W zimie powodujg
ocieplenie, opady deszczu ze $niegiem. W lecie powoduja ochtodzenie i opady.

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem poprawna odpowiedz.
Opisano naptywajace masy powietrza

A. polarnego morskiego.

B. zwrotnikowego morskiego.

C. polarnego kontynentalnego.

D. zwrotnikowego kontynentalnego.
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Zadanie 22. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono wybrane dane statystyczne

I Stowacji w 2013 1.

dotyczace ludnosci Polski, Litwy

Urodzenia Zgony Emigracja Imigracja
Panstwo
(na 1000 osdb) (oso6b)
Polska 9,6 10,1 276 446 220 311
Litwa 10,1 14,0 38 818 22011
Stowacja 10,1 9,6 2770 5149
Otocz kotkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

W 2013 r. we wszystkich panstwach wymienionych w tabeli przyrost

: P F
naturalny byt dodatni.
Na Stowacji migracje przyczynity si¢ do wzrostu liczby ludnosci tego P E
panstwa w 2013 r.
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Statek wyruszyl z Norwegii w rejs po Morzu Potnocnym. Kolejne porty w panstwach

lezacych nad Morzem Polnocnym, do ktérych wptynat statek, oznaczono na mapie numerami
od 1do 3.

10° 0° 10

60°

50°

10° 0° 10°

W ktorych panstwach znajdujg si¢ porty oznaczone na mapie numerami od 1 do 3?
Otocz kolkiem poprawna odpowiedz.

1 2 3
A. Belgia Niemcy Wielka Brytania
B. Dania Holandia Wielka Brytania
C. Dania Niemcy Szwecja
D. Belgia Holandia Szwecja
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Zadanie 24. (1 pkt)

Ponizsze informacje dotycza wybranych cech srodowiska przyrodniczego Japonii.

1. Potozenie na granicy ptyt litosfery.

2. Gesta sie¢ rzeczna.

3. Przewaga obszaréw gorskich.

4. Dostep do morza.

5. Klimat monsunowy.

6. Niewielkie zasoby surowcoéw mineralnych.

W ktorym zestawie podano tylko te cechy Srodowiska przyrodniczego, ktore
nie sprzyjaja rozwojowi gospodarki Japonii? Otocz kélkiem poprawna odpowiedz.

A 234
B. 1,56
C. 1,36

D. 2,4,5
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Brudnopis
(nie podlega ocenie)
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